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Aufgabe 5. (Z,,)n>0 sei £2-Folge stochastisch unabhingiger ZV, a, = EZ,,0% = Var Z,,
Fo=0(Zy,...,Zy), und F = (F,)n>0. Es gilt also F = FZ. Ferner sei

X =20+ > (Z; —ay),
j=1

Y, =20+ (Z;—ay).
j=1
Zeigen Sie:

X? = (X?)ns0 ist F — Submartingal, (X2 — Z 03 )nzo ist F — Martingal,
j=1

Y ist F — Submartingal, (Y, — Z sz)nzg ist F — Martingal.
j=1

Aufgabe 6. (s. Satz 1.15 und Lemma 1.16)
X = (X,)n>0 sei eine F-adaptierte Folge und H F-vorhersehbar. Zeigen Sie:

a) X2 =X2+2(X_-X)+[X].

b) (X) ist der Kompensator von [X], falls X .#*Folge ist.

c) X? — [X] ist Martingal, falls X .Z2-Martingal ist.

d) (H-X)=H? (X), falls X und H - X .#?*Folgen sind.

Aufgabe 7. (Symmetrischer random walk auf Z, diskrete Tanaka-Formel)

(Zn)n>1 sei iid Folge mit P(Z; = +1) = § und X,, = Xo+ Y. Z;,n > 0, wobei X eine
i=1

Z-wertige ZV mit Xy € £, unabhiingig von (Z,,),>1, ist. Ferner sei F,, = (X, Z1, -+ , Zy)

und F = (F,,)n>0. Berechnen Sie die Doob-Zerlegung von | X| := (| X,,|)n>0 bzgl. F. (Resultat

ist diskretes Analogon der Tanaka - Formel fiir die Brownsche Bewegung.)

Hinweis: Fiir den Kompensator A von | X | gilt

A, = Z lix,_,—0y = Anzahl der Nullen in X, ..., X, ;.

=1



Aufgabe 8. (h-Eindeutigkeit in der Darstellungseigenschaft)
Fiir einen reellen adaptierten Prozess M sei M = My + H - X = My + K - X mit einer
Z%TFolge X, H, K vorhersehbar,

H,AX,, K,AX, € £*VYn>1.

Zeigen Sie:
ANX),>0Vn>1= H,=K, V/n>1



